

他把妻子推入“火海”，点燃一世情缘

今日女报 / 凤网记者 陈雪炎 供图 / 受访者

当舞台铁板泛起暗红微光，龙得芳赤足踏过800℃炭火的刹那，在观众席爆发的惊呼声中，向秋香在刀梯顶端展开双臂——这对湘西苗族夫妻，用最惊心动魄的方式，诠释着苗族巫傩绝技里的生死相守，如同他们17年婚姻的隐喻：在刀尖起舞，于火中淬情。

“为你上刀山下火海，义不容辞！”这句武侠片里的豪言壮语，在向秋香和龙得芳身上则是真实的生活写照。4月13日，今日女报 / 凤网记者走近这对“刀尖火舌”上的夫妻，聆听他们的爱情故事与非遗传承之路。



向秋香、龙得芳夫妇一起练习苗族绝技。

苗歌牵线，火炭里的怦然心动

故事的开始，要从一首动听的苗歌说起。

“认识他之前，我最大的爱好就是唱苗歌。”向秋香，一个从湘西山寨走出的苗族姑娘，家境贫寒，早早辍学。为了生计，她做过服务员，但从未放弃对唱歌的热爱。凭借着天生的好嗓子和后天的努力，她逐渐成为了一名小有名气的苗歌歌手，辗转于各个歌舞团和演出活动。



夫妻俩年轻时的合影。

命运的齿轮在一次演出途中悄然转动。拥挤的剧组车厢里，向秋香偶然提起一首心仪的苗歌，却苦于无处寻觅。这时，车里一个略显青涩的男子主动搭话，说自己正好有这首歌，还可以用蓝牙传给她。这个男子，便是龙得芳。

“当时我并不知道他和我同岁，单看外表以为他比我小，所以还叫他老弟。”向秋香笑着回忆起初次相遇的情景。

那场演出，向秋香格外关注了龙得芳的节目。

刀山火海，非遗传承里的生死契约

婚后，向秋香对龙得芳表演的巫傩绝技产生了浓厚的兴趣，并开始向他学习。

“认识他之前，我从没有如此近距离接触过巫傩绝技，只觉得新奇，跟着他学习之后，才发现这里面有很多门道，需要下狠功夫才能学好。”向秋香说道。

在学习的过程中，向秋香了解到，原来，龙得芳小时候读书天分很高，十几岁时却因家庭经济原因未能继续就读，转而拜师学习巫傩绝技，以此谋生。三十多年来，他跟过无数个师父，苦练技艺，在刀尖火舌上磨砺出精湛的绝活。

龙得芳将自己多年来积累的经验和技巧毫无保留地传授给向秋香。他第一次教向秋香表演绝技是在张家界武陵源景区的溪布街演出，教她“下火海”。

“下火海”要求表演者赤脚踏上烧红的铁板。尽管龙得芳私下多次传授诀窍，但真正站在炙热的铁板前，向秋香还是紧张得手心冒汗。龙得芳察觉



向秋香夫妇和小女儿一起表演“下火海”。

他表演的“吃火炭”绝技让她大为震惊。只见他点燃干柴，待火焰升腾至顶峰，便毫不犹豫地将炭火塞入口中，咀嚼吞咽。这一幕，深深地烙印在向秋香的脑海里。“他个子不是很高，但是表演时胸有成竹的样子看着还挺有男子气概的。”向秋香回忆道。

演出结束后，两人在回程路上聊了很多，互留了联系方式。一曲苗歌就这样牵起了他们之间的缘分。

然而，这段感情的发展并非一帆风顺。向秋香有过一段婚姻，还带着一个年幼的女儿，她本对婚姻已心生怯意，只想专心抚养女儿，过好自己的生活。但龙得芳的出现，如

同一缕春风，吹散了她心中的阴霾。龙得芳毫不介意向秋香的过去，还在她临时外出演出时，主动帮忙照顾孩子，这份温暖让两人的心越靠越近。

可他们的恋情遭到了双方家人的强烈反对。向秋香的家人担心龙得芳经济条件不好，无法保障女儿和外孙的生活；龙得芳的家人则因向秋香有婚史且带着孩子而不满。面对重重阻力，他们却如两棵相互依偎的大树，根系紧紧相连。“在我眼里，他有技艺傍身，踏实肯吃苦；在他眼里，我独立热情，唱歌很好听。”向秋香说，不管别人怎么看，他们俩始终彼此坚定。

最终，他们冲破偏见的枷锁，携手走进了婚姻的殿堂。

到她的不安，一边安慰她，一边亲自示范，为她鼓气。“他先展示了一遍，给我鼓气，在他的鼓励下，我真的第一次就顺利地完成了演出，那种成就感无以言表。”向秋香回忆道。

在龙得芳的鼓励和帮助下，向秋香逐渐掌握了多项巫傩绝技，成为了舞台上耀眼的明星。然而，舞台上的光鲜背后，也隐藏着未知的风险。一次商演，向秋香正准备上台表演，龙得芳却突然拦住了她，只说了一句：“这场演出你别上了，我来！”还没等向秋香反应过来，龙得芳就直接代替她上场了。

演出结束后，他才解释，在现场整理道具时，看到一伙不怀好意的人小声谋划恶作剧，试图捣乱演出，担心她应对不来出意外，所以龙得芳主动上场了。“当时挺后怕的，但也被他的细心和责任心感动到了。”向秋香说道。

不过，龙得芳偶尔对她也有严厉的一面。一次在贵州铜仁表演“上刀梯”时，向秋香爬到顶端，龙得芳在下面扶着刀梯转圈辅助她完成“大鹏展翅”的动作。按照惯例转三圈即可，但那天，龙得芳却转了六圈才停下。向秋香在刀梯顶端努力保持平衡，下来后忍不住向他发脾气。龙得芳一边赔礼道歉，一边耐心解释自己是为了逼她突破极限。虽然当时情绪激动，但事后回想起来，向秋香也理解了丈夫的良苦用心。

正是在龙得芳的鼓励和鞭策下，向秋香一步一个脚印地学习着各种绝技。他们不仅成为了舞台上的最佳搭档，也在生活中互相扶持，共同成长。

“上刀山下火海”的夫妻，用他们的默契与坚守，书写了一段平凡却动人的爱情故事。正如湘西秘境中流传的巫傩文化，他们的爱情没有华丽辞藻，却在火炭灼烧的劈啪声、刀梯转动的吱呀声里，淬炼出最本真的模样——像巫水边的老树一样，守着这门手艺，也守护着彼此。

《今日女报》“家有喜事”登报服务

我们来为您“报喜”啦！

参与对象：个人、家庭、班级、公司、团队均可

刊登内容：生日、大寿、升学、升职、结婚、生子、金婚银婚、乔迁、暖房、中奖……一切喜事皆可登报！

刊登类型：文字版、文图版、文字视频版

详情请微信扫描右方二维码了解

